Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Право на здоровье в условиях 21 века: конституционно-правовой аспект

Научный руководитель – Моисеева Евгения Юрьевна

Бакаева Алина Антоновна

Cmyдент (бакалавр)
Новосибирский национальный исследовательский государственный университет,
Новосибирск, Россия E-mail: a.bakaeva1@q.nsu.ru

<p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;» Человек является представителем биологического рода homo sapiens и непосредственно связан с природой, ее положительными и агрессивными аспектами. Пандемия COVID ndash; 19 с очевидностью показала, что человечество может оказаться на гране угрозы реального вымирания, если ничего не предпримет и не изменит свой подход к человеческому здоровью как к мировой ценности. 20 век был также ознаменован страшными событиями, такими как войны, отсутствие здорового питания у оккупированного населения, применение атомного и химического оружия, эпидемии и другие неблагоприятные факторы нега-Уставом Всемирной Организации Здравоохранений от 1946 года laquo;обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одним из основных прав всякого человекагаquo;nbsp;<span style="color: 353535; font-family: Roboto, Arial, Helvetica, sans-serif; font-size: 15px;»[1<span style="color: 353535; font-family: Roboto, Arial, Helvetica, sans-serif; font-size: 15px;»]. Таким образом, можно утверждать, что мировое сообщество на общемировом уровне закрепило право на здоровье еще в 1946 году. Так же ВОЗ установило понятие здоровье, которое определяется какnbsp;<span style="color: 3c4043; font-family: arial, sans-serif; font-size: 14px;»laquo;состояние полного и физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектовтаquo;nbsp;<span style="font-size: 15px; color: 353535; font-family: Roboto, Arial, Helvetica, sans-serif;»[1<span style="font-size: 15px; color: 353535; font-family: Roboto, Arial, Helvetica, sans-serif;» | <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;» На сегодняшний день, право на здоровье - очень актуальная проблема как для Конституционного права России (в свете ст.ст. 7, 20, 21, 38, 41), так и для всего мира в целом, поскольку эпидемиологическая обстановка указывает на низкий уровень защиты и обеспечения данного права. Полагаем, что право на здоровье является достаточно важным правом человека, так как оно является составляющей неотъемлемого естественного права на жизнь. <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;»Право на здоровье в первую очередь регламентируется международным законодательством: laquo;Всеобщей декларацией прав человекагаquo; 1948 года, laquo;Конвенцией основных прав и свобод человекагаquo;, laquo;Международным пактом об экономических, социальных и культурных правахгадио;, laquo;Хартией по правам больничных пациентовтадио;, Резолюцией Ассамблеи ВОЗ laquo; О задаче достижения здоровья для всех к 2000 г.raquo;, laquo;Основами концепции прав пациента в Европе: общие положения raquo; и др. В национальном законодательстве главенствующую роль по этому вопросу занимает Конституция РФ, Федеральный Закон от 21.11.2011 году № 323- ФЗ laquo;Об основах охраны здоровья граждан в РФгаquo;) и т.д.Д <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium:»Говоря о праве на здоровье, анализируя национальное и отечественного законодательство, хотелось бы также отметить, что оно является многоаспектным и состоит из нескольких правопритязаний: право на систему здравоохранения, право на

профилактику, предупреждение и лечение заболевания, право на доступ к лекарственным средствам, право на репродуктивное здоровье и т.д. <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;»Государство с помощью различных механизмов: развитие системы здравоохранения, медицинского страхования, разработка современных инновационных медицинских технологий, повышение спортивного уровня населения, а также охрана окружающей среды, что является основным фактором, влияющим на здоровье человека) обязано обеспечивать реализация данного права граждан в государстве. style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;» Качественное оказание медицинской помощи является важным принципом права на здоровье, так как сейчас смертность в мире возросла, что является глобальной проблемой, которую необходимо решить. В Российской Федерации суды общей юрисдикции полны исками о некачественно оказанных медицинских услугах, что повлекло причинение вреда здоровью средней тяжести, тяжкого вреда здоровью или причинение смерти по неосторожности, что является уже общественно опасным деянием и регулируется уже нормами Уголовного кодекса РФ. Полагаем, что качество медицинской помощи на территории РФ остается на достаточно низком уровне и государству необходимо обратить внимание на сей факт в целях создания адекватного механизма реализации и обеспечения права граждан РФ на здоровье, в целях реализации иных конституционных положений, в том числе, то, что РФ является социальным государством. <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium; "Heмаловажную роль играет принцип доступности медицины осуществляемой посредством страховой медицины. Проблема доступности медицины в РФ, к примеру, состоит в том, что сельская местность не обеспечена полноценными медицинскими учреждениями, обеспеченными хорошей материально ndash; технической базы, а самое главное ndash; специалистами медиками. Такая же проблема имеется и в небольших городах. Финансирование медицины в РФ остается на низком уровне. Несмотря на благородность профессии врача многие абитуриенты не осмеливаются поступать в учреждения с медицинским профилем, поскольку работа врачом является низкооплачиваемой. <p style="font-family: 'Times New Roman'; font-size: medium;» Автор настоящего доклада представит пути разрешения выявленных в РФ проблем реализации права на здоровье и путей их разрешения. Представит план по усовершенствованию системы здравоохранения в стране на примере иностранных государств с высоким уровнем медицинского обслуживания.

Источники и литература

1) "Устав (Конституция) Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ)"(Принят в г. Нью-Йорке 22.07.1946) (с изм. от 24.05.1973) / [Электронный ресурс] — URL: http://pravo.gov.ru/links/